

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Négyezer orosz fogoly a kárpáti harcokban

Lupkow és Cisna között heves harc folyik — Bukovinai csapataink előnyomultak — A németek sikerei Észak-Lengyelországban — Az oroszok nagy támadásra készülnek Konstantinápoly ellen

A fájdalom, melyet Przemysl eleste a monarchia népeinek lelkében okozott, sokkal mélyebben szántott, semhogy annak enyhüléséről már most, oly rövid idővel a szomorú esemény hírének elterjedése után beszélni lehetne. Bizunk bölcs hadvezetőségünkben és hős katonáinkban, hogy a nagyszerű vár elvesztése nyomán támadt levertséget újabb győzelmek hírével fogják eloszlatni s a két ország népe előtt újabb ragyogó diadalok formájában fogják dokumentálni, hogy a tegnapi tragikus esemény a lelkekre lehet deprimáló, de a hadműveletek tervszerű folytatását nem érintheti.

A haretéri eseményekről érkezett mai hírek annak a fölfogásnak a helyességét bizonyítják, hogy a Przemyslnél fölszabadult orosz sereg nem volt olyan erős, hogy döntő hatással volna képes beavatkozni akár a kárpáti küzdelmekbe, akár a bukovinai harcokba, — mert hiszen Przemysl sorsának betelével csak ez a két arcvonal lehet összefüggésben. Sőt éppen ma, amikor már a przemysli orosz csapatok részben már más helyeken voltak alkalmazhatók, értékes sikerrel számolhatott be vezérkarunk. A Kárpátokban, ahol főként Lupkow és Cisna között folynak páriukat ritkító hevesességű harcok, az orosz támadásokat véresen visszaverték csapataink, sőt Wyszkow mellett tért is nyertek és ezen a két szakaszon 4000 oroszot ejtettek foglyul. A legszélső jobb szárnyunkon, Bukovinában, diadalhoz szokott seregeink nagy lendülettel ismét előnyomultak és hatalmukba kerítették az orosz határral párhuzamosan vonuló magaslatokat.

A többi hadszínterről nincs lényeges újság. A Dardanellák ellen újabb ostromra készül föl a megfoltozott angol-francia flotta és ezzel az akcióval párhuzamosan Oroszország is nagyobb szabású támadást tervez Konstantinápoly ellen a Fekete-tenger felől, még pedig szárazon és vizen.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, március 23. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.

A Kárpátoknak az uzsoki szorosától a koniecznai nyeregig terjedő szakaszában a har-

cok tartanak. Az utolsó két napon ismét visszavertük az ellenséges támadásokat, miközben 3300 oroszot elfogtunk.

Egyik ütközetben, amely egy Wyszkow melletti magaslatért folyt, sikerült az ellenséget állásaiból kiverni és 8 tisztet és 685 főnyi legénységet elfogni.

A többi arcvonalon lényeges esemény nem történt.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Óriási csata Lupkow és Cisna között

Homonna, március 23. (M—g.) Mezőlaborc fölött a Lupkow—Cisna-i vonalon mára virradóra olyan heves harc fejlődött ki, amilyenre kevés példa van a hadtörténelemben. A csata előreláthatóan napokig fog tartani.

Előnyomulásunk Bukovinában

Czernowitz, március 23. (Az Est.) Czernowitztól északkeletre a Pruth északi partján csapataink meglepetésszerű támadást intéztek az oroszok ellen. Két oldalról támadtak szuronyrohammal az oroszokra és az egész vonalon felülkerekedtek. Miután az oroszokat az oldaltámadással súlyosan megverték, elfoglalták az orosz határral párhuzamosan vonuló 15 kilométer hosszú fontos magaslatot.

Orosz jelentés Przemysl utolsó napjairól

Amsterdam, március 23. Az orosz hivatalos jelentés Przemysl ostromának utolsó napjairól a következőket közli: Az ostromló sereg tíz nappal ezelőtt nehéz ágyúkkal kezdte löni Przemysl erődeit. Sikerült felőnik egy osztrák-magyar aeroplánt s ekkor értesültek a vár szorult helyzetéről. A legutóbbi sikertelen kirohanás után a várőrség megkezdte a védőművek elpusztítását. A detonáció olyan hatalmas volt, hogy az egész vidék reszketett belé. — Az oroszok azonban mégsem tudták, hogy a várőrség rajta kívül álló okokból nem védheti tovább a várat s a robbanásokat oda magyarázták, hogy nyugat felől felmentő sereg közeledik.

Przemysl elestének jelentősége

Bécs, március 23. Przemysl várának élelemmel való ellátására mindenekelőtt a mozgósítás elrendelésétől, azaz július végétől szeptember közepéig terjedő idő állott rendelkezésre. Szeptember 16-án tudvalevően bekövetkezett az első körülfarolás. Hogy a vár hadiállapotba helyezése alapján milyen mértékben történt az ellátás, az természetesen nem ismeretes.

1914. október 10-én vonultak be Przemyslbe csapataink: Boroevics hadseregének lovassága. Az ellenség ettől fogva már csak a keleti fronttal szemben tartotta magát, Medika közelében és a déli fronton.

November 6-án kezdtek meg az oroszok az erősség új cernirozását. Több mint négy hónapi ostrom után Przemysl elesett az éhség miatt.

Az első ostrom után kevés volt az idő az eleségekészletek növelésére. Meg kellett elégedni azzal, hogy az elhasznált készleteket kiegészítsék, mert a rendelkezésre álló vasutak a rövid idő alatt nem voltak képesek nagy mennyiségű eleséget szállítani. Elméletileg két vonal állott rendelkezésre: a Tarnow—Jaroslau és a chyrowi vonal. A jaroslaui vonal azonban nem volt használható, mert a San keleti oldalán elhelyezkedett orosz tüzértség tüze alatt állott. Ennélfogva nyomban Przemysl fölszabadítása után tábori szárnyvonalat építettek Kanczugán keresztül. A Chyrowon át vezető vasutat a Magiera körüli harcok folytán szintén nem lehetett egészen az utolsó napokig használni, mert Nisankowicénél már az orosz tűzvonal rayonjában állott.

Amikor csapataink kelet felé tért nyertek, a következő visszavonulásig terjedő idő nem volt elegendő ahhoz, hogy a vár szükségletét teljesen fedezni lehetett volna. — A Kanczugán át épített szárnyvonalnak mint harcszerűen rögtönzött munkának, kisebb volt a szállító képessége. Ennélfogva a vár ellátását nem lehetett biztosítani abban a mértékben, mint ahogyan az ilyen hosszú ostrom igényelte.

Tüzérségi szempontból Przemysl még hónapokon át kitarthatott volna. Ezt többek között az oroszok legutolsó támadása is be-

bizonyította, melye a várórség véresen visszavert.

Katonai szempontból Przemysl eleste az ostromló hadsereg felszabadítását jelenti, a mely legföljebb öt-hat gyaloghadosztályra becsülhető, jelent továbbá egy sereg nehéz ágyut, végül egy vasuti csomópont megnyitását.

A németek harcai az oroszok ellen

Berlin, március 23. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

A Memelből kiűzött oroszokat üldöző csapataink elérték Russisch-Krottingent és az oroszok által elfogott több mint 3000 német lakost kiszabadították.

Az oroszoknak az Orzyc két partján ellenünk intézett támadását visszavertük.

Memeltől északra két Krotting nevű helység van. Az egyik Kelet-Poroszország legészakibb csúcsán, a Dange folyó partján fekszik, a másik ettől még északabbra, orosz határváros. A németek tehát itt is orosz területen állnak.)

Az oroszok kiűzése Memelből

Genf, március 23. Illetékes francia körök nem tagadják, hogy Pau tábornoknak az volt a megbízatása, hogy szívére kösse az orosz hadvezetőségnek, mennyire szükséges, hogy az orosz csapatok újra megszálljanak egyes német területeket. Pau tábornok azonban nem vett személyesen részt a Memelre való előnyomulás előkészítésében, a melynek meglepetése csak azért nem sikerült, mert a németek Gorbidánál oly sokáig ellenállottak az orosz csapatoknak, hogy a memeli helyőrségnek elég ideje maradt a tüzéségi védekezésre.

Pau tábornok szerepe

Lyon, március 23. A Lyon Progress jelenti, hogy Pau tábornok a kíséretében levő francia tisztekkel hirtelen elhagyta Pétervárt.

Bécs, március 23. A Rundschau levelezője jelenti: Pau francia tábornok hosszabb ideig Varsóban fog tartózkodni. Hire jár, hogy ideiglenesen Pau tábornokra fogják ruházni a varsói kerület katonai parancsnokságát. Pau tábornok alkalmaztatásának idejére be fog lépni az orosz tábornoki karba.

A belga-francia harotér

Berlin, március 23. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

A franciáknak Carecynál, Arrastól északnyugatra ellenünk intézett két éjjeli támadását visszavertük.

A Champagneban csapataink néhány sikeres aknarobbantást végeztek és egy Beau Sejourtól északra ellenünk intézett éjjeli támadást visszavertek.

A franciáknak Combresnál, Apremontnál és Flireynél ellenünk intézett kisebb előretörései eredménytelenek voltak.

Badonvillertől északkeletre egy állásaink elleni intézett támadás az ellenség súlyos veszteségei mellett tüzüinkben összeomlott.

Ostendere ellenséges repülők ismét több bombát dobtak, amelyek katonai kárt nem okoztak, de több belgát megöltek és megsebesítettek.

Egy francia repülő Verduntól északnyugatra tüzelésünk következtében lezuhant. — Egy másik légi járművet, amelyen két francia altiszt ült, Freiburgnál leszállásra kényszerítettünk. A légi utasokat elfogtuk.

Calais bombázása

Rotterdam, március 23. A Times jelenti: Egy Zeppelin szombaton éjjel fél tizenkettőkor bombákat dobott Calais erődeire. Viszszavonulóban a Zeppelin bombát dobott egy angol torpedózuzóra és az „Elfana” gőzösre.

Páris bombázása

Berlin, március 23. A Zeppelinek Páris elleni támadásáról a következő turini tudósítás számol be:

Éjfél után háromnegyed 1 órakor Compiegne őrsége északi irányból jövő két Zeppelint fedezett fel és azonnal telefonon értesítette róla az erődítési művek összes külső erődeit. Nyomban alarmirozták az egész párisi rendőrséget és tüzoltóságot, melyek mindenféle járművekkel, mentőkocsikkal, gőz- és auto-feckendőkkel, riadót fujva végigszárguldtak minden negyedben, míg a rendőrtisztviselők arról gondoskodtak, hogy az utca közönsége azonnal biztonságba helyezze magát és az ablakokban megjelenő rémült lakóknak azt tanácsolták, hogy ne távozzanak a házakból, hanem lehetőleg a mélyebben fekvő emeletekre vonuljanak.

Az ég felhőtlen volt és a hold világított. Mont Valerien külső erődről, az Eiffel-toronyról és a város más helyeiről hatalmas fényoszlopok vetítették sugaraikat az ég felé. Ágyukkal fölfegyverzett repülőjárművek cirkáltak az égbolt alatt. A közelgő légi óriások közül az egyik mintegy 800 méternyi, a másik pedig, a nagyobbik, körülbelül 1500 méternyi magasságból repült. Ezekre lövöldöztek, de minden látható eredmény nélkül. — Különösen Argenteuil fölött izgató párbajra került a sor egy Zeppelin és egy többszörösen páncélozott aeroplán között. — Az első bombák, melyek rengeteg kárt tettek épületekben és nagy tüzvést okoztak, Batignolles-ban a Rue des Dames-n, a Desiré-paszszásban és a Rue Dulong-ban estek le.

A léghajók innen St. Cloud és Mont Valerien fölé repültek. Ez alkalommal több bombát dobtak le a Rue Milod-ra, a Rue Brisson-ra, a Rue Bocard-ra és a Rue Puis-re; ezek a bombák a Daily Mail szerint két láb hosszúak voltak és benzint is tartalmaztak s a leirhatatlan pánikon kívül igen nagy kárt tettek épületekben és emberéletben.

Negyed 3 órakor Puteaux és Suresnes fölött repült el a két Zeppelin és gyújtóbombákat dobtak le, melyek nagy szerencsétlenséget okoztak. Courbevois-ban két bomba egy kivilágított gyárra esett, amely teljesen elhamvadt. Több munkás meghalt. St. Germain, Argenteuil, Admont, Colombe, La Vallois és Asnières helységeiben is sok kárt okoztak a Zeppelinek bombái és sok embert megöltek. Az utóbbi városra hét bombát dobtak. Reggel fél 5 órakor tünt el a láthatárról a két Zeppelin, melyeknek megjelenés mindenütt leirhatatlan pánikot keltett.

Husvétii tojások a párisiaknak

Genf, március 23. A Journal jelentése szerint a Zeppelinek St. Germainben cédulákat dobtak le, melyeken ez volt írva: „Párisiak, ezek a ti husvétii tojásaitok!” Courbevoisban elpusztított egy gyárat, amely ki volt világítva, mert éjszaka is dolgoztak benne.

Repülők csatája a svájci határon

Basel, március 23. (Magyar Távirati Iroda.) Egy francia repülő-raj a svájci határon összeütközött egy német repülő-flottával. —

Az ütközet hír szerint a franciák vereségével végződött.

Anglia blokádja

Elsülyesztett angol gőzösök

Stockholm, március 23. A Heimdal svéd gőzös kapitánya, aki most érkezett Göteborgba, jelenti, hogy az Ir-tengeren megmentette a Hardtale angol gőzös huszonkilenc emberét. A megmentett matrózok elbeszélétek, hogy a Hardtalet e hó 13-án egy német tengeralattjáró megtorpedózta.

London, március 23. Egy német tengeralattjáró a Soverein világító toronynál megtorpedózta a Cencord angol gőzöst. A legénységet Dowerben partra tették.

London, március 23. A Risvaal Abbey angol gőzös Drillington közelében ismeretlen okból elsülyedt. A legénységet megmentették és Hullba vitték.

Megszűnt a londoni sztrájk

London, március 23. A kikötőmunkások sztrájkja megszűnt, miután a sztrájkolók engedtek követelésükből.

Tizezer népgyűlés Wilson ellen

Milano, március 23. (Magyar Távirati Iroda.) A Sera jelenti: Az Unio különböző részein az irek és az angolok husvétkor tizezer népgyűlést fognak tartani Wilson politikája ellen.

A Dardanellák ostroma

Tengernagyok haditanácsa

Rotterdam, március 23. Az angol és a francia tengernagyok a Suffren francia páncélos cirkálón haditanácsot tartottak. Elhatározták, hogy mihelyt az utban levő hadihajók megérkeznek, rögtön folytatják a Dardanellák erődeinek bombázását.

Milano, március 23. A Corriera della Sera jelenti Londonból: A Dardanellák lövetését abban kellett hagyni az erős szél miatt, mely lehetetlenné tette, hogy a tengerszorosba behatolt hadihajó folytassa operációját. Az ostromot azonban nagyon hamar ismét megkezdik, még pedig fokozott energiával. — Így határozott az admirálisoknak és a parancsnokoknak a Suffren francia tengernagy hajó fedélzetén tartott konferenciája, teljes egyetértésben Anglia és Franciaország kormányával. Nem szabad félni semmiféle áldozattól, hogy elérjük a célt, még ha egy tucat csatahajóba kerül is. Anglia tengeri uralmát ez semmi esetre sem érinti. Az operációt, melyben francia és angol szárazföldi csapatok is résztvesznek, Robeck ellentengernagy fogja vezetni, egy 53 éves ir férfi, aki három évvel ezelőtt átvette az egész angol torpedó-flotta parancsnokságát. — Az Amethyst veszedelmes útjának az volt a célja, hogy Kilid Bahr és Csanak között elvágja a kábelt és magára vonja az erődök tüzét, hogy a hadállások körül keringő repülők ezalatt megállapíthassák a jól elrejtett török erődök pontos állását.

Hét megsérült hadihajó

Köln, március 23. A Kölnische Zeitung jelenti Salonikiból, hogy utasok elbeszélése szerint hét angol és francia hadihajó fekszik Lemnos előtt, hogy az ostromban szenvedett sérüléseiket kijavítsák.

Berlin, március 23. Konstantinápolyból jelentik: Az a francia hadihajó, melyet Tenedos elé vonsoztak s amelynek előrése most viz alatt van, a Turan szerint a Charte Magna tipushoz tartozik. A harc alatt az ellenséges

aviatikusok erődöket, a ték és messz Csanak Kale ti helységben miatt. E hel közeli maga zakra menő a partokon

El Konstan Iroda.) A Tu francia cirk

Vilmo

Frankfu Iroda.) A mos császár lált Enver Dardanellák A császár a vözlő sürgő fegyvertárs

Konst

250,000

Milano Iroda.) Az szában 250, centrálva, Konstantina sereg, mely geren, Mid

Az Pétervá irati Ügyne geri orosz ratánál.

Tisza orszá

Róma Iroda.) A szélgetést nisztereln és Ausztr terjüvölt zött ezeko seire:

— A lom jövőj pot nyújt békés és jenek. An a két hat a kölcsön nom, hog érvényre.

Az ir ván gróf megnyugt

aviatikusok megpróbálták átrepülni a török erődöket, a török repülők azonban elkergették és messze a tengerre is ildózták őket. — Csanak Kalehben és a többi Dardanellák menti helységben nagy az öröm a szép győzelem miatt. E helységek lakói a bombázás alatt a közeli magaslatokra menekültek és ott százkra menő tömeg nézte végig a tengeren és a partokon lejátszódott csodás színjátékot.

Elsüllyedt francia cirkáló

Konstantinápoly, március 23. (Magyar Iroda.) A Turan jelenti, hogy Tenedosnál egy francia cirkáló elsüllyedt.

Vilmos császár Enver pasához

Frankfurt, március 23. (Magyar Távirati Iroda.) A Frankfurter Zeitung jelenti: Vilmos császár megleghangú táviratban gratulált Enver pasa török hadügyminiszternek a Dardanellákban aratott török győzelmekhez. A császár a következő szavakkal végezte üdvözlő sürgönyét: *Isten legyen továbbra is hős fegyvertársainkkal!*

Az oroszok Konstantinápoly ellen

250.000 főnyi hadsereg Odesszában

Milano, március 23. (Magyar Távirati Iroda.) Az itteni lapok jelentik, hogy Odesszában 250.000 főnyi orosz hadsereg van koncentráltva, melynek az a rendeltetése, hogy Konstantinápoly ellen vonuljon. Az orosz hadsereg, melyet 150 hajó szállít a Fekete-tengeren, Mídiában készül partra szállani.

Az orosz flotta a Bosporusnál

Pétervár, március 23. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti, hogy a Fekete-tengeri orosz flotta megjelent a Bosporus kijáratánál.

Tisza István gróf Olaszország és a monarchia viszonyáról

Róma, március 23. (Magyar Távirati Iroda.) A Stampa budapesti munkatársa beszélgetést folytatott Tisza István gróf miniszterelnökkel, akit a hirlapíró Olaszország és Ausztria-Magyarország viszonyáról interjúolt meg. A miniszterelnök többek között ezeket felelte az olasz hirlapíró kérdéseire:

— A jelenlegi helyzetnek és a két hatalom jövőjének figyelmes megvizsgálása alapot nyújt arra, hogy a mostani nehézségek békés és barátságos módon megoldást nyerjenek. Annál jogosultabb ez a remény, mert a két hatalom rá van utalva, hogy megvesse a kölcsönös, benső barátság alapjait. Kíváncsi, hogy mindenképpen az igazság jusson érvényre.

Az interjú további folyamán Tisza István gróf miniszterelnök a hazai dolgokról megnyugtató kijelentéseket tett.

Az első angol kudarc a Dardanellákban

„Soha hasonló látványosság a világon nem volt“

Baráti kézből kaptuk a következő levelet, amely egy nagy angol lap nyomán elmondja az angol flotta kudarcát a Dardanellákban:

— Angol lapokat közvetlenül küldeni nem tudok, tehát így levélben írom meg, a mit a Daily Mail március 16-iki számában közöl a Triumph angol csatahajó „nagyszerű tetteiről“, ahogy a hajók menekülésének történetét az angol újság elkereszteli. Az angol hirlapíró, Ward Price, az Aegei-tenger egyik szigetén várta be, míg az angol hajó a Dardanellák legelső ostromából menekülve, kikötőbe fut. A hajó kéményeit ágyulóvések érték, az ágyuk és a fedélzet török ágyugolyók nyomait mutatják, minden piszkos, fekete, kormos és még mielőtt a kikötőbe ért, jelzéseket adott le, hogy egy szénszállító hajó sieszen melléje. Az ostromban minden szene elfogyott és az angol hirlapíró szerint a Triumph több nehéz lövedéket adott le, mint bármely hajó eddig az angol tengerészet harcaiban.

A legények piszkosak, mint szennytől lepett marathoni futók értek parthoz, a hajó szürke teste fekete volt a koromtól és füsttől. — A Triumph a mostani világháború alatt tizenhét részt vett ittközetben, tizennégy lövés taláta és 2000 „round“-ot tüzelt, mint az angol lap írja. Ugy számol be a Triumph küzdelmeiről, mintha a hajó egy box-versenyben vett volna részt. *Egyetlen egy nap alatt annyi municiót használtak el, mint béke idején öt év alatt.* Az angol csatahajó Csingtau elől jött Törökország elé és ő nyitotta meg február 17-én a Dardanellák ostromát. — Az Albion csatahajó az egyes számú erődre irányította az ágyuit, a Triumph pedig 7000 méter távolságról a második erőd ellen.

Kissé messzebbre a Queen Elisabeth tüzelt tizenöt hüvelykes ágyúival. Az angol tengerészek rögtön nevet is adtak az erődöknek, az egyiket Sandy Boy-nak, a másikat Old Jimnek nevezték el. („Homokos fiú“ és „öreg Jim“.) Az ostrom az első napon egész napnyugtáig tartott és az angol tengerészek előadása szerint soha ehhez hasonló látvány még a világon nem volt.

A francia hajók teljes erővel az ázsiai erődöket fogták tűz alá, míg a Vengeance és a Cornwallis fel és alá cirkált és rövid időközönként sortűzet adott le a hármask számú erődre. Képzeljünk el egy gyönyörű naplementét, az égbolt égő vörös a távoli horizonton a hajók mögött, a török és ázsiai partokra már leszállt az alkony és mint valami bámulatos tűzijáték, repül hatalmas iverben a várak irányában száz és száz ágyugolyó tűzvonala. Fent már félig homályban a partok, sok ezer kilométer távolságra eddig so-

ha nem látott nagyságu hajóraj félköre és hátul a lebukó nap.

Ezek voltak az első nap ostromának külsőségei. Két nap múlva, miután a rossz idő miatt az ostrom szünetelt, a Triumph megsérült és menekülnie kellett. A legközelebbi angol bázishoz hajózott gyorsított sebességgel.

Forman nátha ellen

Szelence ára 40 fillér

Szeretetadományként a táborban is kívánják.

HIREK

— **Böjti istentisztelet.** Az ágost. hitvallásu evang. templomban szerdán délután 5 órakor böjti istentisztelet lesz.

— **A vasúti forgalom Bukovinával.** — A debreceni kereskedelmi és iparkamara az érdekeltség tudomására hozza, hogy a cs. és kir. osztrák államvasutak a Bukovina és Szamosvölgyi vasút közötti forgalom közvetítése céljából Felsőborgó állomáson kirendeltséget létesített. Ezen kirendeltség elvállalja személyeknek, podgyász, gyors és teherárúknak Felsőborgó és Dornawatra közötti továbbítását.

— **Visszaélések a kenyér- és lisztjegyek átvétele körül.** A következő felhívás közlésére kértünk fel: Miután több ízben előfordult, hogy a hatóság által kiosztott liszt- és kenyér-utalványokat nem az illetékes egyének vitték el, annak hangsúlyozása mellett, hogy az ily cselekmények megtorlása iránt a kellő intézkedések minden egyes esetben megtétnek, felhívjuk a város közönsége, hogy liszt- és kenyér-utalvány szüikségletének beszerzésekor az illető kiosztó irodában magát bejelentőlap, adókönyvvvel, vagy más módon igazolja, hogy a további visszaélések elkerülhetők legyenek.

— **Egy kőnigsbergi család köszönete.** — Debrecen város polgármestere ma a következő levelet kapta:

Kőnigsberg, március 10.—

Igen tisztelt polgármester ur!

Olvastuk az újságban, hogy a mi kedves felejtethetlen fiunk, Wittkuhn Emil, két barátjával az ottani hősök temetőjében örök nyugalomra helyeztetett. Ebből kifolyólag legbensőbb mély hálánkat fejezzük ki polgármester urnak. Emil a második fiu, akit elvesztettünk. Legidősebb fiunk, Vilmos, október 18-án Oroszországban esett el. Előzőleg a vaskereszt kitiintetést kapta. Ezenkívül még egy fiunk van a háborúban. Bár adná Isten, hogy legalább ez visszatérhetne a szülei házába. Mégegyszer a legmélyebb köszönetünket fejezzük ki a sok szép koszorúért és a polgármester ur beszédjéért. Tisztelettel a Wittkuhn-család.

— **Kitünő zamatu,** saját termésű homoki fajborok palackokban kaphatók Szabó Lajos fiainál.

SIROLIN "Roche"

mellbetegségek, számarhurut, asztma, influenza ellen.

Ki használjon sirolint?

1. Mindenki, aki huzamosabb idő óta szenved köhögésben. Mert jobb betegségeket elhárítani, mint gyógyítani.
2. Azok, kik krónikus légcsőhurutban szenvednek, sirolint használnak.
3. Asztmában szenvedők, kiknek betegségét a sirolin használata jelentékenyen csökkenti.
4. Skrofulózisban szenvedő gyermekek, kiknek általános közérületét a sirolin előnyösen befolyásolja.



Kapható minden gyógyszerárban, ára 4 Korona.

— **A népkonyha bezárása.** A Péterfia-utcai népkonyha, miután a legnehezebb időkben naponként 1200—1300 szűkölködőnek nyújtott segítséget, délben bezárult. Ez alkalommal a Jótékony Nőegylet tagjai közül számosan jelentek meg a népkonyha helyiségében, akiknek nevében Szele György lelkész mondott köszönetet a város vezetőségének, hogy az intézmény fennállását anyagi erejével biztosította. Csűrös Ferenc dr. közművelődési tanácsnok viszont a távollevő polgármester nevében és a városi tanács megbízásából mondott köszönetet a Jótékony Nőegylet vezetőségének s általában mindazon lelkes urhölgyeknek, akik a népkonyha vezetésének fáradságos tiszteit elvállalták s akik között kivált Tan Béláné urnő fejtett ki nagy buzgóságot a népkonyha ellátása körül. Holnaptól, szerdától kezdve az ételkiadás megszűnik ugyan, de a kenyérkiosztás minden délben tovább is tart a népkonyha helyiségében, amíg a Haladás szabadkőműves páholy 1500 koronás adományából telik. Mivel az ingyekenyeri osztására előreláthatólag hosszabb időn át szükség lesz, a nemeslelkű emberbarátok támogatására is mihamar rákerül a sor. Erre szánt adományok Berzöfy Vince titkárhoz küldendők az Alföldi Takarékpénztárba.

— **A Vörös Keresztért.** A Borsod-Miskolci- és Debreceni István-gőzmalom r.-t. tekintetes igazgatósága 1500 koronát volt szíves ujjában a Vöröskereszt egyet céljaira hozzám juttatni. Midőn a fenti összeget ez uton is nyugtázom — e nemeslelkű adományért egyetünk nevében hálás köszönetemet nyilvánítom. Debrecen, 1915. március 22. — **Somossy László,** a vöröskereszt egyet titkár-pénztárnoka.

— **Népszerű gazdasági előadások.** Az Országos Gazdasági Bizottság debreceni intéző bizottsága és a Debreceni Gazdasági Egyesület f. március hó 28-án, vasárnap délután 4 órakor a Városház nagy tanácstermében népszerű előadást rendez. Az előadást tartják: Lakatos Gizella urleány: A konyhakerti palánták neveléséről. Hauser János: A kettős termelésről, különös tekintettel a takarmánynövényekre. Felkérjük a gazdaközönseget és mindazokat, nőket és férfiakat, akik konyhakertészettel bármilyen kis területen foglalkozni szándékoznak, hogy ezen előadás meghallgatására jelenjenek meg. Az intéző bizottság és a debreceni gazdasági egyesület nevében: **Gruner Lipót** tanácsnok, **Rickl Antal** gazdasági egyesület elnök.

— **Hősök temetése.** A közös csapatkórházból március 24-én délelőtt 10 órakor temetik: Valentics Péter valisszelei (Horvátország) illetőségű 79. gy. e. gyalogost, meghalt a Ghillányi megfigyelő állomáson; Gottlieb Valis prágai illetőségű 22. vadász zászlóaljbeli közembert és Ifj. József balatonberényi (Somogy me.) illetőségű 19. honvéd gy. e.

honvédet, meghaltak a városi kórház katonai osztályán; Trnokop József kutievoi illetőségű 78. gy. e. gyalogost, meghalt a bába-képezde megfigyelő kórházában.

— **Tavaszi nőruha szövetek.** fekete, sötétkék és divatos pepita színekben, kosztium és bluzkelmék, crepp szövetek, bélésárúk nagy választékban kaphatók Szabó Lajos fiainál.

— **Gál Gyula.** Érdekes kritika látott napvilágot Gál Gyulának, a Nemzeti Színház kiváló művészeinek egy levelében, melyet dr. Janovics Jenő kolozsvári színházgáztólhoz, a Tolonc rendezőjéhez intézett. — A levél így hangzik:

Igen tisztelt Uram!

Nagy elfoglaltságomban nem igen engedhetem meg magamnak, hogy mozit látogassak, de már a „Tolonc”-ot meg akartam nézni és éppen most jöttem az Apollóból, ahol az ön jóvoltából, olyan élvezetben volt részem, melyet illik megköszönni. Színész vagyok s ön direktor, — félek, hogy félremagyarázza a soraimba kívánczó lelkesedésemet — azért jó eleve kijelentem: sem vendégszerepelné, sem mozizni nem akarok; azt sem tudom, ad-e valamit a véleményemre? — de olyan ellenállhatatlanul ragadott magával a darabnak egész beállítása; az én drága, jó magyar színészollégám tősgyökeres igaz játéka, hogy — ha nem veszik tőlem szerénytelen-ségnek — azt mondom: ez az első magyar film, amelyről beszélni érdemes és amely mindenütt a világon — ahová csak eljut — dicsőséget fog szerezni a magyar színeszetenek — és a filmvállalatnak. Fogadja hát, mint egyszerű közönségbelítől örömteli üdvözlétemet és adjon önnek a jó Isten továbbra is erőt és módot, hogy művészi törekvéseit oly fényes, általános siker koronázza, mint „A tolonc” vászonrahozatala Nagy dolog, ez is háború! még pedig a magyar kultúra háborúja az idegen ellen.

Budapest, 1915. március 8.

Öszinte nagyrabecsüléssel
Gál Gyula s. k.

— **A debreceni segítő-akció.** A katonák családjainak segélyezésére ujjában adakoztak: Stránsy Minuska 10, Koszorus Ferenc 20, Koszorus Ferencné 10, özv. Koszorus Lajosné 10, Siba Istvánné 27.90, Csetey Bálintné 2, Borsod-Miskolci és Debreceni István-gőzmalom 200, Borgida Farkas 46. Debreczeny Lajos 20 korona.

A megvakult katonák részére adakoztak: Koszorus Ferenc 20, Koszorus Ferencné 10, özv. Koszorus Lajosné 10, Borsod-Miskolci és Debreceni István-gőzmalom 300, Penyigey Sándor százados utján a 39-ik gyalogezred 1-ső pót század legénysége 206.27. Apolló mozgósínház igazgatósága 100 korona.

A Vörös Félhold javára a hadsegélyző hivatalban a következők adakoztak: Kabai

előljáróság 19.70, id. Debreczeny Lajos 20, Kat. gimnázium tanári köre 9, Tiszacsegei előljáróság 16.17 korona.

VÁROSI SZÍNHÁZ

MŰSOR:

SZERDA: *Kapitányné.* (Bemutató.)
CSÜTÖRTÖK: Délután: *Bob herceg.* Este: *Kapitányné.*

ERŐS PAPA
Külföldiességék óriási rakására **LINDENFELD J. JENŐ** fűszer- és gyarmat-éru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 78. sz.

Kiadó
lakás. Három szoba, előszoba és egyéb mellék helyiségekkel állás lakás villanyvilágítással kiadó. Sziv-utca 11.

Negy
szobás modern utcai lakás mellék helyiségekkel május 1-re, ugyanott egy üzlethelyiség azonnal kiadó. Miklós-utca 22.

Ruhaszekrény
és 12 darab Thonet-szék kerestetik megvételre. Ajánlat a kiadóhivatalba küldendő.

Réfás
kereskedő segéd felvétetik Sugár Dezsőnél Piac-u. 16.

Gyakorlott
pénztárnoknő vagy kiszolgáló leány jó bizonyítványokkal azonnali állást keres. Címe: Fried-nél, Simonffy-utca 37.

Zömbit
clitábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

Kapucdélak
bármilyen felírással kaphatók a kiadóban

Kifutó
fü felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Lakbérleti szabályzat
kiadó cédulák bármilyen felírással kaphatók a kiadóhivatalban.

Tábori kották
2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

Szénvignetta
ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

2-3
uri embert

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

Kézi-pászka

kilónként 1 kor. 30 fillérért kapható

DERECKÉN

Basch Izidornál.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLÍTÓI.

Váson kész fehőnemű
Ménysazonyi kelengye
Női divatruház
Külön szőnyegosztály

Szabott árak.

Gymorgórcs, kólíka, étvágytalan-ság és általában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb háziszér a

HOLLANDI GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ra 40 fillér.

Kapható

MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debreczenben.

ERANUS
Debreczen leg nagyobbn, leg elismertebb mozgója
ERANUS-FER. — TELEFON 12-51.
Szerdán — Csütörtökön
március 24-én és 25-én.
A 8-ik Nagy hatalom
egy újságíró elményei a harcztéren.
Dráma 3 felvonásban.
Náci mint kérő. Humoros.
Az elégedetlen. Humoros.
Az ajánlott levél. Nevettető.
Gyermekek órája. Dráma.
HÁBORUS HIRADÓ.
Előadások este 8 órával helytől fogva bemenet.
Rendes helytől.

ERANUS
Korona Passage — Telefon 2-51.
Szerdán — Csütörtökön
március 24-én és 25-én
Rét sláger! — Rét sláger!
Szerelmi és összeesküvés.
Dráma 2 felvonásban.
A rózsaleány.
Vígjáték 3 felvonásban.
Náci vakációja.
Humoros.
HÁBORUS HIRADÓ.
Előadások kezdete 5 órakor, rendes helytől.
Folytatódó bemenet.